

## 城事

# 就业驿站如何进一步提升服务质量？市人社局：试点AI赋能人力资源服务 促进人岗快速匹配

走访

## 扎根基层精准对接 求职招人全程免费

“在付费招聘网站上花钱解锁求职者联系方式后，常发现对方期望的工作地点与门店所在地并不匹配。”荔湾区一家主营广府菜的餐饮店人事专员黎小姐对新快报记者说，而扎根在镇街、村居、商圈的就业驿站，能够有效触达希望就近工作的人群，匹配度更高，而且全程免费。她举例道，餐饮店旺季时常常需要招聘兼职服务员，就业驿站能精准快速地匹配附近能立马上岗的合适人选。

“与招聘网站相比，就业驿站的优势在于对求职者和招聘单位都免费。”广州一家医疗用品公司人事专员何女士表示，除了提供就业岗位发布平台，就业驿站还会定期举行线下招聘会，“这给了我们更多与求职者面对面的机会”。

家住海珠区赤岗街的小陈告诉新快报记者，她是看到亲友转发的居委会发布的就业课程通知，才了解到就业驿站，知道它们会为待业人员提供免费的就业创业课程与活动。在小陈看来，就业驿站比招聘网站更可靠，“因为可以直接接触到工作人员和志愿者，且有街道背书，可信度更高。”而且有些课程结束后还有机会对接企业实习，“这点比较实用”。

数说 356家

截至6月，广州市已建成就业驿站356家。其中，越秀区19家，荔湾区30家，海珠区20家，天河区26家，白云区24家，黄埔区40家，番禺区32家，花都区26家，南沙区75家，增城区39家，从化区25家。市民群众可通过微信搜索“粤就业”小程序，查询广州就业驿站地址、联系电话、招聘活动等信息。

未来

广州市人社局：  
加强评估管理和品牌打造  
持续提升就业驿站服务质效

广州市人社局相关负责人向新快报记者表示，与传统职介平台相较，就业驿站旨在构建“15分钟就业服务圈”，就近就地为法定劳动年龄内有劳动能力且有就业意愿的劳动力和用人单位提供公共就业服务，进一步健全覆盖城乡的公共就业服务体系，提升公共就业服务水平。

在提升“供需精准匹配”方面，广州市就业驿站建设着力于线上线下同步并重。线下以街镇为主要平台，并向商场、银行、交通枢纽、园区、城中村、工会、民政救助站等延伸，打造各类特色服务驿站，形成多样化站点集群服务平台。线上，各驿站已全部入驻省就业一体化信息平台，群众可通过广东省政务网接入各站点，办理就业业务。此外，近期约100家就业驿站平台已试点AI赋能人力资源服务，通过智数赋能，向目标人群精准推送岗位，运用直播带岗、短视频招聘等新模式，促进人岗快速匹配。

针对一些就业驿站面临的自然流量不



■7月31日，广州市荔湾区华林街道零距离专场招聘会，在上下九就业驿站门前举办，工作人员向群众介绍AI面试机。

■AI就业面试机可以提供模拟面试指导服务。



■AI就业面试机可以提供AI简历撰写、简历诊断分析等服务。

建议

“希望驿站能多举办活动，扩大宣传力度”

应届生小黄去年通过就业驿站成功找到行政工作岗位。“有些人可能不知道就业驿站的存在，之前我也是通过搜索公众号才偶然发现的。希望驿站能多举办活动，扩大宣传力度，让更多有需要的求职者能了解。”

“希望增设贴近职场需求的实操培训”

关先生希望就业驿站增设贴近职场需求的实操培训，如AI技能、新媒体运营等这些新兴的技能，推行“培训+测试+即时上岗”的模式，尤其是有适合兼职以及灵活就业。现有的技能培训涵盖摄影、制图、家政等领域，但不太匹配当前的岗位需求。“现在就业驿站提供的岗位以全职为主，如果条件允许希望可以多提供一些兼职的岗位，增加岗位的多样性。”

“希望就业创业课程更‘接地气’”

小陈认为，就业驿站举办的就业创业课程应该更“接地气”和“可落地”。她以参加过的电商就业创业课为例，指出课程内容偏重创意品牌打造等理论。“想创业的人更关心开设网店流程、推广起步方法及需要多少启动资金等实际问题，这些内容在课上没有提及多少。”小陈还观察到，身边不少“4050”人员通过居委会或邻居介绍，得知就业驿站开设了就业创业课程也想参与其中。对此，就业驿站可以考虑适当扩大课程的覆盖面。

“拓宽就业信息渠道，提升人岗匹配度”

有驿站工作人员表示，目前驿站还存在匹配度不高的问题，主要是收集的求职简历和岗位要求之间可能缺乏有效匹配，导致推荐的岗位与求职者需求有较大差距。未来街道就业驿站将继续拓宽可靠的就业信息渠道，通过共同努力，切实帮助有需要的人找到工作。